
Созвездия и звёзды.

Занятие 1

9-11 класс



Кружок по решению астрономических 
задач (ШЭ олимпиады)

Группа Вконтакте
https://vk.com/club207574058

Будут выкладываться презентации и д.з.

Олимпиада 15.10 с 8-00 до 20-00 
(продолжительность 60-75 мин).



• Созвездие – строго ограниченный 
участок небесной сферы со всеми 
входящими в него объектами. Всего 88 
созвездий.







Откуда появились названия 
созвездий

• Мифы и легенды (Б. и М. Медведицы, Персей, 
Андромеда)

• Великие морские путешествия (Компас, Корма, 
Паруса, Павлин, Хамелеон)

• Названия животных (Жираф, Дельфин, Заяц)
• Названия инструментов (Циркуль, Весы, 
Телескоп)

• ? (Муха, Жертвенник)
• http://www.prao.ru/Constellations/karta.html
• http://edu.zelenogorsk.ru/astron/constell/constell.htm



М. Медведица



Кассиопея



Геркулес



Околополярные созвездия
Ю. полушария



Южный крест (Ю) – самое маленькое 
созвездие

Четыре ярких звезды образуют легко 
узнаваемый астеризм, который служил 
для навигации: линия, проведённая 
через звёзды γ и α Южного Креста, 
приблизительно проходит через Южный 
полюс мира, отстоящий от этих звёзд на 
4,5 промежутка между ними. Это 
особенно важно, поскольку на южном 
небе нет яркой полярной звезды

Флаг 
Австралии

α

y



Жираф (С)
Жираф - созвездие, которое расположено в северном полушарии. Свое 
наименование получило от изначально греческого слова, но латинской 
вариации – «Camelopardalis». Хотя созвездие называется Жираф, но если 
разбить первоначальное слово, то первая часть – верблюд (длинная шея), а 
вторая леопард (пятна).



Насос (Ю)



Как запомнить созвездия?



Астеризм (от др.-греч. ἀστήρ — «звезда») 
— 

• легко различимая группа звёзд, имеющая исторически 
устоявшееся самостоятельное название.







Что такое видимая звездная величина?

• Видимая звёздная величина 
(обозначается m) — мера яркости небесного 
тела (точнее, освещённости, создаваемой 
этим телом) с точки зрения земного 
наблюдателя. Чем ярче объект, тем меньше 
его звёздная величина.

• Самые тусклые соответствуют шестой 
звёздной величине (m = 6), что является 
пределом человеческого зрительного 
восприятия (без помощи оптических 
инструментов).





• Армиллярная сфера - классический астрономический прибор, 
предназначенный для измерения углов. Состоит из комбинации 
нескольких колец, которые посредством регулировочных винтов и 
других приспособлений располагаются в соответствии с основными 
кругами небесной сферы. 

• Армиллярная сфера — один из древнейших астрономических приборов, 
изобретенный более двух тысяч лет назад, вероятнее всего в древнем 
Вавилоне. Армилла применялась в качестве упрощенного небесного 
глобуса, наглядно представляющего движения различных небесных 
светил, а также основные точки и линии небесной сферы. 

Памятник Копернику в Варшаве



Небесная сфера - 

это воображаемая сфера произвольного 
радиуса, в центре которой находится 
глаз наблюдателя.



Р

Р′

Z

Z′

PP` - ось мира (II земной 
оси)
Р – северный полюс мира
Р′ - южный полюс мира

небесный экватор

ZZ′ - отвесная линия
Z – зенит
Z′ - надир

математический
горизонт

N S

Е

W

NS – полуденная линия

Небесный меридиан

Небесный экватор делит небесную сферу на два полушария: северное и 
южное.



21 марта – весеннее равноденствие
22 июня – летнее солнцестояние

21 сентября – осеннее равноденствие
22  декабря – зимнее солнцестояние



Теорема о высоте полюса мира над горизонтом: высота полюса мира над 
горизонтом 
Равна географической широте места наблюдения h

p
=ϕ. 



Кульминация светила - 
прохождение центра светила через 
небесный меридиан в процессе его 
суточного движения (верхняя и нижняя).



Горизонтальная система 
координат



Р

Р′

О

круг склонения
светила

М

γ

α

δ

Склонение светила δ – угловое расстояние светила от плоскости небесного 
экватора, измеренное вдоль круга склонения. 00≤δ≤900, -900≤δ≤00

Прямое восхождение светила α – угловое расстояние круга склонения 
светила от точки весеннего равноденствия γ, измеренное вдоль небесного 
экватора в сторону, противоположную суточному вращению небесной сферы. 
0h≤α≤24h

Экваториальная система координат





Подвижная карта звездного неба (ПКЗН)



Накладной круг

φ=600



Задание 1



1 - Лебедь
2 - Орион
3 - Геркулес
4 – Б. 
Медведица
5 - Кассиопея
6 - Лев
7 - Лира
8 - Цефей
9 - Орёл



Задание 
2

Выберите все 
варианты

❑ Малая 
Медведица

❑ Б. Пес
❑ Орион
❑ Кассиопея
❑ Гончие псы
❑ Южный 

крест

Ответ: 
все



Задание 
3









Решени
е



От звезды Веги (звезда 0-ой звёздной величины) в глаз человека за 1 
секунду попадает примерно 300 000 квантов света. Сколько квантов 
попадает в глаз за 1 секунду от звезды 5-ой звёздной величины? Приведите 
решение и вычисления.
1) 30 млн
2) 3000
3) 10
4) 1,5 млн
5) 300
6) 60000
Можно ли увидеть невооружённым глазом звезду, от которой приходит
300 квантов света в секунду? Ответ обоснуйте.

Задание 
4



Решение 
Для ответа на первую часть задачи достаточно знать, что разнице звёздных 
величин в 5m соответствует отношение потоков энергии (а, значит, в 
первом приближении и числа фотонов) в 100 раз. Звезда 0-ой величины 
будет ярче звезды 5-ой величины в 100 раз. 
Это же число можно получить, зная, что с увеличением звёздной величины 
на 1m количество приходящей от звезды энергии уменьшается в 2,512 
раза: 2,512≈ 100. Таким образом, от звезды 5-ой звёздной величины в глаз 
попадёт 3000 квантов света. 
Чтобы ответить на второй вопрос задачи, необходимо знать, что 
невооружённый глаз на пределе видит звёзды 6-ой звёздной величины (в 
некоторых источниках встречаются более слабые объекты – до 7m). От 
такой звезды в глаз попадёт около 3000/2,512 ≈ 1200 фотонов (или ≈480 от 
звезды 7m). 
Т. е. увидеть глазом звезду, от которой приходит 300 квантов света в 
секунду, нельзя. 
Ответ: 2; звезду, от которой приходит 300 квантов/с, увидеть нельзя.



Д.з.
1. Изучить список созвездий. Постараться 

разбить на группы (например, 
животные, приборы и т.д.).

2. Изучить карту Северного полушария. 
Найти «треугольники», запомнить. 
(Можно сделать подвижную карту 
звездного неба ПКЗН).

3. Решить задачи (обсудим на занятии 
10.10).


